

## ●画中有话

## 体彩店传出清脆的风铃声

■王青文/图

00224 体彩实体店位于北京右安门附近的一个居民小区旁,在众多购彩者中,有一位老人引起销售员小张的注意,因为他是一位坐轮椅的老人。别人轻而易举能办到的事,对他来说却很困难。

小张从事体彩销售两年多,她刚来店里工作不久,便发现了这位特殊的购彩者。老人总是将轮椅摇到实体店附近,由于店门口有两级台阶,他便安静地等在店外,希望遇到来买彩票的人,能顺便帮他代买。

开始,小张以为这位老人是出来透气晒太阳,并不知道他是专程为购彩而来,有时工作一忙,便忽视了门口有位坐轮椅的老人。一天,店里来了一位购彩者,他买完彩票用微信付款后,又把手里的一张投注单和10元钱递给小张,她觉得有些奇怪,便问道:“先生,你不是刚买完大乐透吗?怎么又买?”这位男士说:“是门外那位坐轮椅的老人让我帮他买,他不方便进来。”小张这才抬头望向店门口。其实,小张没有注意到老人情有可原,因为实体店柜台很高,她坐下打彩票时,售彩终端机正好挡住视线,何况实体店面积较大,店外的情况不易察觉。

当小张得知这位老人是专程来购彩时,便马上将彩票打好送到门口。这位老人大约六七十岁,衣着简朴,看到小张便有些不好意思地说:“姑娘,你还把彩票帮我送来,太谢谢了!”小张忙说:



“大爷,我不知道您是来买彩票的,还以为您是出来晒太阳。”老人说:“我坐轮椅已经十几年了,没事买几张彩票打发时间。”原来,老人住在实体店旁边的楼里,老伴身体不好,他只得自己摇轮椅出门买菜,路过体彩店,买过几次之后,便慢慢喜欢上了它。因为坐轮椅无法进店,他就经常在店门口等人帮忙代买。

了解到老人的实际情况,小张对他说:“大爷,以后您来买彩票就在门口喊我。”老人摆着手说:“没关系,我多等会儿没事,再说你也忙。”老人走后,小张继续售彩,但她好像有了心事,心想有没有一种办法让老人轻松自在地购彩。

当天晚上,小张躺在床上辗转反侧。突然,一幅画面在脑中浮现,那是宫崎骏动画片的镜头:微风拂

过屋檐,高高悬挂的风铃叮当作响……耳旁传出画外音:“我们无须用眼睛去描摹,耳朵便能感知春天的来临……”小张顿时来了灵感,可以用风铃当“信使”,把它挂在实体店门口,老人来了拉一下风铃的绳子,她就能听到了。

从此,来购彩的人发现店门口多了一道“风景”——一串铜色的风铃挂在门上,下面缀着一根细绳,每当一位摇轮椅的老人来到这儿,拉一下绳子,随着清脆的风铃声响起,一位售彩的姑娘便会跑出来……

我们用眼睛没有发现的事物,可以用耳朵去聆听,用内心去感受。风铃象征信使,它传递的是人与人之间的温暖与关爱。每当“叮当”的风铃声响起,它代表着来自体彩人的一声声问候与祝福。

## ●眼见为实

## “你这算不算气我呀”

■记者王青文/图

“05、09、10、13、14、31……”体彩实体店售彩者王先生听到有人报数,立刻在售彩机上飞快地打着数字,打完彩票,他才抬起头看了一眼来人,然后两人相视一笑。王先生说:“你最近老中奖呀!”

来人20多岁,是位“90后”,他投注的是体彩大乐透,这次又买了一张复式票,总消费金额300多元。听王先生这么说,他突然笑起来,一边笑一边大声说:“王哥,你这算不算气我呀!给我那么多雨伞干嘛?我家又不缺。”原来,体彩中心最近推出一项“乐享冰雪季 大乐透有礼”的活动,凡购买体彩大乐透单票金额满15元,即可参加“乐透大转盘”的线上抽奖,有机会赢取精美实物礼品。

这位小伙子经常买大乐透彩票,每次投注一般在300元左右,所以有很多抽奖机会。在这次活动开始之际,王先生便把好消息第一时间通知他:“小兄弟,这儿有个针对体彩大乐透票种的活动,你不是很喜欢大乐透吗,记得买完抽奖。”结果,他手气不错,在一个多月的活动时间内,抽中了好几次四等奖——雨伞。

小伙子年轻气盛,投注大乐透的势头总是很猛。另外,他正处于好玩的年纪,购彩对他来讲就是一个大型游戏。他每次领完雨伞都苦笑着说:“我想中大奖,怎么老中雨伞呀!”王先生开导他:“中大奖是顺其自然的事,怎

么能着急呢?你仔细看看,这雨伞的质量有多好,用不了可以送七大姑八大姨,也让她们享受一下来自体彩的关心。”

果然,这雨伞的质量非常好,是超大型的黄色雨伞,金属骨架很结实。打开便能听到“嘭”的声音。小伙子又仔细摆弄着雨伞说:“这伞确实能防风抗雨。”小伙子说,他每月投注金额大约在三四千元左右,虽然经常遇见小奖,但从未中过大奖,所以他觉得有些心急。他每次投注时,都盯着走势图研究很久,等选出投注号码,又会伸头死盯着售彩机,生怕王先生打错,因为他总买20倍到40倍投注的大乐透追加票,怕万一差之毫厘失之千里。

王先生说:“我售彩十几年,有些中大奖的人投注往往并不多,要根据自己的情况量力而行。”据王先生介绍,店里曾经出过百万大奖,当时那位购彩者仅花了50多元,买了十几张“点石成金”顶呱刮即开票,其中一张刮出100万元大奖。还有一位投注排列5的购彩者,他花了22元,凭一组数字中得一等奖10万元。还有很多中小奖的购彩者,这些中奖者有一个共同的特点,就是有多年的购彩经历。

小伙子露出羡慕的表情,他连连点头表示赞同。购彩只是生活中的一种调味剂,闲暇之余的消遣,毕竟现实生活中还有很多重要的事要做。要放平心态顺其自然,即使不中奖也等于为社会公益作了贡献。

## ●时评

## 体彩润滑人际关系

■达邱梓

近日,湖北武汉一段老人与女生因抢座而大打出手的视频在互联网上引发议论。视频中,两名女生在地铁站内与两名老人激烈争执,多名地铁工作人员在一旁劝阻,四周有部分人围观。据目击者称,事发原因是两位老人在地铁上与两名女生抢座未果,从而引发口角。争执中,一名女生因之前喝过酒,情绪有些激动,挥了两下手,随后双方发生肢体冲突,女生拿起地铁上的灭火器喷向老人。地铁到站后,众人下车,老人与女生仍在争斗……

对于这样的纠纷,我们似曾相识,其中变化的只不过是当事人的年龄、性别等。作为旁观者,我们可以发表各种各样的评论,而且很多讲得头头是道,可为什么其后类似的事情仍有发生?

在自然界,当资源稀缺时,适者生存、弱肉强食的“丛林法则”便会占据支配地位。人类文明主导社会发展后,“丛林法则”逐渐弱化,可因地铁抢座而频频引发纠纷后,我们又不得不反思自身的行为。部分人因

文化、地域、习惯、观念等方面的差异,对某件事的看法不同是可以理解的,但举止失当,甚至引发争斗,则不可取。

分析这些纠纷产生的原因,我们会发现,在特定情况下,由于部分人文明素质有所欠缺,特别是在人际关系的润滑程度下降后,矛盾容易产生。那么,如何润滑人际关系,进而使社会更加和谐,这需要人们共同思考。不过,体彩在这方面可进行一些有益的尝试。

在某种程度上,体彩可以作为融洽人际关系非常有效的润滑剂,它有时会使命不相识的人在购买彩票中彼此相识,也有可能令一些矛盾得以消解。不妨假设,两个陌生人因为购买体育彩票而在实体店相遇,他们也许会因为对某个彩种的探讨而产生了相近的话题,交集自然而然产生,三言两语后,相互的关系无形中便能拉近。在这种情况下,体育彩票已经超越了本身应有的功能,成为人与人之间交往的一种介质,而实体店恰好搭建起这样一个平台。之前,一些体彩实体店为他人代

收快件、为环卫工人提供饮用水、变身健身场所,等等,在润滑人际关系方面发挥了重要作用。

体彩对于人们是平等的,无论是学者、商人,还是工人、农民,抑或其他从业者,只要喜欢体育彩票,谁都可以走进体彩实体店购买,因此体彩展现出的巨大包容性及润滑作用对于协调社会关系、人际关系具有启示与借鉴意义,有助于增进社会的和谐。

体彩是公益事业,它在很大程度上能够洗涤人的心灵,让人以更加宏阔的视野看待世界、面对社会。那些边远山区的孩子们,因为体彩的捐助改善了学习环境,获得了参与体育运动的基础设施,从而在知识上、体魄上、人格上进一步完善,这些改变将有助于他们的一生。如果人们通过购买体育彩票了解到这些后,再反思那些不当的言行,会不会无地自容?

体彩为人际关系添加了润滑剂,无形中化解了许多矛盾与纠纷,这些也许连体彩自身都没有感知,但它确实存在,因为此时无声胜有声。



准备投注的小伙子

活动奖品——雨伞

## ●异域彩风

## 《彩票追击令》走向非洲

■王青

《彩票追击令》是由阿兰·波波希昂执导,拉德·兰维、伯努亚·波沃等主演的一部法英合拍的喜剧电影,2002年4月在比利时首映。

该片讲述了一个杀手为了一张中奖1500万欧元的彩票而越狱的故事——

一个黑道杀手坐牢,委托狱警每周帮他买彩票,结果彩票中得1500万欧元。偏偏负责买彩票的狱警的妻子跟随医疗队去了非洲。杀手越狱,押着狱警去非洲找彩票。三胞胎黑人警察和杀手的仇家随后追来。当地的黑人毒贩团伙和阿拉伯当铺老板



也卷了进来。各路人马大闹一场,最后狱警夫妇带着彩票溜走,杀手再次被捕。结尾是狱警率领大批人劫狱,但因为当地的雇佣兵只“批发不零售”,结果1500万欧元所剩无几。